

Секция «Политические науки»

Политические взаимоотношения России и Кубы Дашкина Ирина Владимировна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия
E-mail: dashkina_irina@mail.ru

Российско-кубинские отношения имеют давнюю историю. Зародились они еще в начале XIX века, а официально установились в начала XX. Российско-кубинские и советско-кубинские отношения с начала их зарождения и до настоящего времени прошли несколько этапов развития. Условно их можно разделить так:

I. Советско-кубинские отношения

1. Сложная политическая обстановка в период с 1917 года (с момента разрыва Российской Империи и образования Советского Союза) до 1960 года (восстановления дипломатических отношений между двумя государствами)

Этот этап характеризуется противоречивым отношением Кубы к новому, образовавшемуся государству – СССР: крайне негативным отношением правящей элиты (так как она была на стороне – США- ярого противника Советского Союза), с одной стороны и бурным одобрением идей революции кубинским народом, с другой стороны.

2. 1960 годы- 1991 год. Этот этап характеризуется победой Фиделя Кастро, свержением контроля со стороны США, размещением СССР своих боеголовок на территории Кубы (правда, стоит заметить, что находились они там недолго, и, по договоренности с США, СССР вскоре убрало их, что вызвало напряженные отношения с кубинским лидером, т.к. сделано это было без его согласия).

II. Российско-кубинские отношения

1. 1992-1995 годы. Условно этот этап можно охарактеризовать как свертывание сотрудничества по всем направлениям. Развал Советского Союза, поиск новых «друзей» и союзников. Обращение внимания нового государства на старых врагов, пример США.

2. 1995-настоящее время. Восстановление отношений и поиск новых перспектив сотрудничества. Активно развивается политическое взаимодействие, экономическое, социальное и культурное. Бизнес-структуры видят в Кубе перспективных союзников и направляют свой бизнес в эту страну.

Юридической основой развития двусторонних отношений является Декларация о принципах взаимоотношений между Российской Федерацией и Республикой Куба, которая была подписана в мае 1996 года во время визита в Гавану министра иностранных дел России Е.М. Примакова. Обе стороны сформулировали в ней принципы взаимодействия в соответствии с Уставом ООН и общепризнанными нормами международного права.

Поддерживается постоянный **политический диалог** по ключевым международным проблемам, где позиции России и Кубы традиционно совпадают или близки. Это касается таких вопросов, как становление нового глобального миропорядка, приверженность принципам суверенного равенства государств, неприменения силы или угрозы ее применения против территориальной целостности либо политической независимости государств, невмешательства в их внутренние дела, признание прав народов на

Конференция «Ломоносов 2014»

самоопределение. Стороны отстаивают принцип многосторонности в международных отношениях.

Большое значение для развития отношений имели **визиты** президента РФ В.В. Путина в декабре 2000 года, визиты президента Д.А. Медведева на Кубу в ноябре 2008 г. и председателя Госсовета и Совета министров Республики Куба Р. Кастро в Россию январе - феврале 2009 г. (первые за последние 25 лет). Главы государств подтвердили намерение вывести отношения на стратегический уровень: был подписан Меморандум о принципах стратегического партнерства между Российской Федерацией и Республикой Кубой и еще 34 документа по широкому спектру сотрудничества, включая соглашения о предоставлении кредита и безвозмездной продовольственной помощи.

Регулярно проводятся **встречи министров иностранных дел** как во время работы сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, так и в ходе взаимных визитов, налажена практика проведения межмидовских консультаций.

Активно осуществляются **межпарламентские обмены**, которые не прекращались даже в самые сложные периоды истории наших отношений. В конце декабря 2010 г. в Гаване между Государственной Думой РФ и Национальной ассамблей народной власти Кубы было заключено соглашение о межпарламентском сотрудничестве – первый документ такого рода, который нижняя палата российского парламента подписала с одной из стран Латинской Америки. Он предусматривает расширение контактов в области культуры, здравоохранения, экологии и других сферах, представляющих взаимный интерес.

Расширяются контакты на уровне **руководителей министерств** и ведомств, деловых кругов.

Отвечая на вопрос, что же произойдет с режимом в этой стране в ближайшие годы, то следует отметить следующее:

В феврале этого года (2013) Рауль Кастро сказал: «Это будет мой последний срок». Первым заместителем 82-летнего Рауля стал 52-летний Мигель Диас-Канель. В 2003 году он вошел в состав Политбюро Коммунистической партии Кубы, в 2009 году стал министром высшего образования, а в марте 2012 года занял пост заместителя председателя Совета министров.

Многими экспертами Диас-Канель рассматривается как потенциальный преемник братьев Кастро, правивших Кубой со времени революции 1959 года.

О возможности смены режима пишет кубинский адвокат Арнальдо Фернандес. Он указывает на то, что Национальная ассамблея Кубы утвердила конституционную поправку, которая разрешает президенту управлять страной не более двух сроков по пять лет подряд. Так что, если вдруг в стране появится желающий, вряд ли у этого будущего лидера хватит харизмы и популярности Фиделя Кастро, который пришёл к власти вооружённым путём, без помощи извне и выстоял в многолетнем противостоянии с могущественным северным соседом — Соединёнными Штатами. Фидель намерен остаться в истории страны как «единственный и неповторимый», чтобы никто не смог повторить его «подвиг» и оспорить наследие.

Таким образом, можно сделать прогноз, что авторитарная диктатура в этой стране в ближайшее время перестанет существовать.

Конечно же, это повлияет на политические взаимоотношения России и Кубы, но насколько сильно и в какую сторону пока судить рано.

Литература

1. Владимиров В., Костин В. Куба: 20 лет новой внешней политики: (1959-1979 гг.). М.: Международные отношения, 1980.;
2. А.Н. Данненберг «СССР-Куба: крушение модели сотрудничества»;
3. А.Р.Кармен Оптимистический визит с ностальгическим подтекстом;
4. Ларин Е.А. Куба конца XVIII века - первой трети XIX века. М., Наука, 1989.;
5. Ларин Е. А. Политическая история Кубы XX века. — М. : Высш. шк., 2007;
6. Л.С. Мазун. Советско-кубинское сотрудничество на международной арене.
7. Сизоненко А.И. Очерки истории советско-латиноамериканских отношений (1924-1970). М., 1971;
8. Сизоненко А.И. «Русские в Латинской Америке», М., 2005;
9. Россия-Куба. 1902-2002.Документы и материалы. Министерство иностранных дел РФ; Министерство иностранных дел Республики Куба. М., «Международные отношения», 2004.;
10. <http://www.kremlin.ru> - Официальный сайт Президента РФ В.В. Путина
11. <http://www.ilaran.ru> – Институт Латинской Америки РАН. Журнал «Латинская Америка»
12. <http://www.contrtv.ru> – Интернет против телевизора (информационно-аналитическое издание). Статья «С. Батчиков «Перед выбором»
13. http://elib.bsu.by/bitstream/123456789/30323/1/novikov_chelyadinsky_2012_Trudy.pdf - П.А. Новиков, А.А. Челядинской «Российско-кубинские отношения в 1991-2011 гг».
14. <http://vak.ed.gov.ru/common/img/uploaded/files/vak/announcements/istorich/2009/14-09/BorodaevVA.pdf> – В.А. Бородаев «История формирования и развития новой политической системы на Кубе (1953-2008 гг.)».
15. <http://www.dissercat.com/content/rossiisko-kubinskie-otnosheniya-v-postbipolyarnyi-period> - А.Н. Данненберг «Российско-кубинские отношения в постбиполярный период»
16. <http://www.cuba.mid.ru/> - Посольство РФ на Кубе
17. <http://www.ekhoplanet.ru> – Эхо планеты. Общественно-политический еженедельник.
18. <http://library.by> – Хоце Марти Мартинес «И вам, и нам нужна сильная Россия». Интервью с бывшим послом Кубы в РФ.